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Förord

Alla ni som på olika sätt bidragit till fram-
tagandet av 4uvas-modellen eller på 
annat sätt följt vårt arbete sedan 2019, 
förstår den skräckblandade förtjusning 
vi kände för 18 månader sedan när test-
bädden av modellen startade.

Det uppsatta målet för testbädden var 
inte bara att de offentliga aktörerna 
skulle hitta rätt i det nya arbetssättet, 
utan även direkt möjliggöra progression 
genom olika insatser för och med unga 
individer utan arbete eller studier. Här 
kommer den skräckblandade förtjus-
ningen in; hade vi satt målet för högt? Vi 
såg en risk i att processen att sätta ar-
betssättet med aktörer som aldrig eller 
väldigt sällan för dialog med varandra, 
skulle ta så lång tid att utrymmet att 
möjliggöra för unga försvann.

Men den skräcken visade sig vara obefo-
gad. För trots olika begrepp, organisering 
och inte minst; olika 3 bokstavsförkort-
ningar (där polisens absolut inte betyder 
samma som Arbetsförmedlingens som 
i sin tur inte heller har samma innebörd 

som socialtjänstens eller arbetsmark-
nadsenhetens förkortningar), så var den 
processen relativt enkel och snabb. För 
det var när unga individers utmaningar 
och behov styrde dagordningen som ar-
betssättet blev konkret för alla inblanda-
de och resulterade i de samverkanspro-
tokoll som styrde vem som skulle göra 
vad och när.  Resultatet av samverkans-
protollen d v s vad som möjliggjordes 
och vilken progression det skapade hos 
unga utan arbete och studier, kan ni läsa 
vidare om i rapporten. I rapporten fram-
går det också att aktörerna upplever ar-
betssättet i modellen som tidseffektivt – 
missa inte det!

Av de 29 ungdomar i åldern 17 till 27 år 
utan arbete eller studier som deltagit i 
projektet 4uvas i Nybro kommun, var 4 
individer inskrivna på Arbetsförmedling-
en. 

25 unga var inte inskrivna, och det var 
inte en enda av dom som aktivt hade 
tagit beslutet att inte göra det. I rappor-
ten kan ni läsa mer om de synliga och 

Katarina Kia Nilsson 
Kunskapsområdeschef
Arbete & Entreprenörskap
Fryshuset
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osynliga hinder våra unga i utanförskap* 
upplever i sina försök att nå myndighe-
ten.

Förutom att 25 unga inte får ta del av 
våra gemensamma pengar i form av 
myndighetens stöd och insatser, så har 
det en direkt påverkan på hur arbets-
lösheten rapporteras. Att det finns ett 
stort mörkertal bland faktiskt arbetslösa 
unga och vad myndigheten rapporterar 
är ingen nyhet. Unga har svagare incita-
ment att ta den kontakten då såväl SGI 
som tillgång till A-kassa oftast saknas. 
Men att mörkertalet motsvarar en siffra 
på 86% i målgruppen uvas, är avsevärt 
större än våra uppskattningar.

Med reservation för att antalet unga 
projektet hade som mål att nå är relativt 
litet, men satt i förhållandet att 29 unga 

i Nybro motsvarar nästan 140 000 i riket, 
så uppfattar vi det som en tydlig indika-
tion.

Förutom aktörernas gemensamma ar-
bete att möjliggöra för unga utan arbete 
eller studier har modellen en ytterligare 
avgörande funktion - supportpersonen.

I rapporten beskrivs vikten av att unga i 
utanförskap får möjligheten att skapa en 
tillitsfull relation med en trygg vuxen per-
son, något många unga i målgruppen 
saknar. Men också hur avgörande det 
är att kartläggningen sker av en person 
den unga litar på så att den komplexa 
situation dom oftast befinner sig i synlig-
görs. Att rollen av flera olika skäl lämpar 
sig extra bra som profession inom civil-
samhället finns också beskrivet.

*I rapporten använder vi begreppen utanförskap och innanförskap vilket vi här definierar som; 
Utanförskap – saknar arbete och/eller studier samt nätverk för etablering 
Innanförskap – har arbete och/eller studier samt tillgång till nätverk för etablering

Det utesluter inte att individer upplever och har innan- respektive utanförskap i andra kontexter.

“Alla som är som jag skulle få 
vara med i ett sånt här projekt 
och få en supportperson. Nu 

känns det som att jag äntligen 
blir lyssnad på”

- Tjej, 27 år
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4uvas är en samverkansmodell som är 
framtagen för att stötta individer som 
har komplexa utmaningar och där flera 
aktörer behöver bidra till lösningar. I vår 
testbädd i Nybro har modellen använts 
till lösningar för unga i utanförskap och 
unga som varken arbetar eller studerar 
(UVAS). 

I centrum står individen, med sina ut-
maningar och behov - men också sina 
mål och drömmar. Runt hen samlas de 
aktörer som krävs för att möjliggöra en 
förändring från utanförskap till innanför-
skap.

 

Det kan till exempel vara skolan i dess 
olika former, socialtjänsten, sjukvården, 
Arbetsförmedlingen, kommunens ar-
betsmarknadsenhet, polisen och inte 
minst civilsamhället. 

Ett verktyg i projektet är att ha aktörsge-
mensamma möten, där aktörerna kan 
prata avidentifierat om ungdomar och 
lyfta deras behov och tillsammans sam-
verka runt individen för att komma vida-
re med ungdomarna. 

Civilsamhället bidrar framförallt genom 
att tillhandahålla en supportperson för 
individen. Supportpersonen följer indivi-
den genom en process som startar med 
relations- och tillitsskapande aktiviteter. 
Därefter görs en djupgående aktörsge-
mensam kartläggning som också inne-
fattar individens samtycke som gör det 
möjligt att bryta sekretess mellan aktö-
rerna. 

Med den aktörsgemensamma kartlägg-
ningen som grund, och tillsammans 
med individen skapas ett samverkans-
protokoll. Samverkansprotokollet är en 
tydlig plan som beskriver vilka insatser 
och aktiviteter som ska genomföras och 
vilken aktör som gör vad och hur arbetet 
ska följas upp.

Flera deltagande ungdomar och of-
fentliga aktörer intervjuas om pro-
jektet och hur det var att testa 4uvas 
samverkansmodell i denna korta film 
som är väl värd fyra minuter av din tid:  
https://tinyurl.se/bNx

Efter denna sammanfattande beskriv-
ning av modellen är det dags att pre-
sentera projektet 4uvas innovativ sam-
verkan och dela med oss av såväl 
framgångsfaktorer som utmaningar vi 
stött på under projektet.

Individ
Support-

person

Arbets-
fšrmedlingen KAA

SkolaSocial-
tjŠnst

Regionen

Civil-
samhŠllet

FšrsŠkrings-
kassan

Polisen

Arbetsmarkn-
adsenhet/Fšr-

valtning

Scanna koden med 
din mobilkamera så 
kommer du till filmen.

4-uvas modellen

https://tinyurl.se/bNx
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Del 1 
Samarbetet med de  
deltagande aktörerna

Fryshuset - projektägare i ”4uvas  
innovativ samverkan”

Fryshuset var projektägare i ”4uvas inn-
ovativ samverkan”. Som en av Sveriges 
största barn- och ungdomsorganisatio-
ner arbetar vi främst med unga som ris-
kerar att hamna i, eller redan befinner sig 
i, ett utanförskap – däribland målgrup-
pen vi benämner som uvas (unga som 
varken arbetar eller studerar).

Samverkansmodellen som utvecklades 
och testades inom ramen för detta pro-
jekt hade sin grund i vårt tidigare ESF-fi-
nansierade projekt 4uvas. I det projektet 
fokuserade vi särskilt på att förstå mål-
gruppen uvas utifrån deras egna per-
spektiv och erfarenheter, samt identi-
fiera de utmaningar som civilsamhället 
och andra berörda aktörer stod inför i 
arbetet med att stödja dessa unga i de-
ras väg mot innanförskap.

Vi genomförde ett flertal intervjuer med 
unga inom målgruppen för att skapa en 
helhetsförståelse baserad på individens 
perspektiv. Parallellt intervjuade vi och 
involverade ett femtiotal aktörer – både 
från offentlig och ideell sektor – genom 
processledda workshops. Dessa aktö-
rer var på olika sätt engagerade i arbe-
tet med målgruppen. Detta omfattande 

kartläggnings- och analysarbete ledde 
fram till utvecklingen av en samverkans-
modell – 4uvas samverkansmodell. Mo-
dellens syfte är att säkerställa att varje 
ung individ som varken arbetar eller stu-
derar erbjuds en stödperson (support-
person) som kan fungera som en sam-
manhållande länk mellan olika insatser 
och aktörer – för att undvika att den 
unge faller mellan stolarna i det befint-
liga systemet.

I denna del av rapporten presenteras de olika aktörerna som deltagit i 
projektet, samt deras bidrag till projektets resultat. Vi reflekterar också 
kring faktorer som kunde ha gjort att projektet lyckats ännu bättre
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För att testbädden inom projektet skulle 
kunna realiseras krävdes en samverkan-
de kommun – en partner som var villig 
att pröva nya vägar genom att operativt 
testa 4uvas samverkansmodell. Nybro 
kommun visade det mod som föränd-
ring kräver när de valde att ingå sam-
verkan med Fryshuset. Beslutet grunda-
des i en insikt: att nya resultat krävde nya 
arbetssätt.

Nybro är en av de kommuner i Kalmar 
län med en relativt hög andel unga som 
varken arbetar eller studerar (uvas), och 
kommunen såg samverkan som en cen-
tral del av lösningen. Genom sitt delta-
gande möjliggjorde Nybro kommun att 
samverkansmodellen testades i prakti-
ken – med målet att skapa en mer effek-
tiv, samordnad och individnära insats för 
unga som behövde stöd.

En unik och avgörande komponent i den-
na modell är den fördjupade samverkan 
mellan offentlig sektor och civilsamhäl-
let. Till skillnad från traditionella sam-
verkansmodeller, där civilsamhällets roll 
ofta begränsades till kompletterande 
insatser, är civilsamhället här en likvär-

dig och integrerad part i hela processen. 
Detta var och är ett nytt sätt att arbeta. 
Civilsamhällets närhet till målgruppen, 
dess förtroendekapital och flexibilitet 
används som en styrka för att nå unga 
som ofta inte fångas upp av offentliga 
strukturer. Fryshusets roll som civilsam-
hällesaktör möjliggjorde ett individnära 
arbetssätt som kompletterade kommu-
nens ansvar, och tillsammans skapades 
en helhet som ingen aktör ensam kan 
åstadkomma.

Att våga testa en modell där civilsam-
hället ges en sådan central position 
krävde mod – och det modet visade Ny-
bro kommun.

Tillsammans bröt vi ny mark genom att 
i skarpt läge testa samverkansmodellen 
– en konkret och nytänkande plattform 
för hur samverkan mellan kommun och 
civilsamhälle kunde fungera i praktiken, 
när målet var att ingen ung skulle ham-
na utanför eller mellan stolarna.

”Det krävs mod för förändring”  
– Samverkan med Nybro kommun

Stadshuset Nybro kommun
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Arbetsförmedlingen i Kalmar län deltog i 
projektet både genom medverkan i styr-
gruppen och som en strategisk samar-
betspart, med fokus på individers behov 
i relation till myndighetens ordinarie ser-
vicevägar och tjänsteutbud. Trots detta 
upplevdes det som en brist att Arbets-
förmedlingen inte deltog operativt i ak-
törsmötena, något som både projektet 
och de medverkande aktörerna identi-
fierade som negativt. 

Arbetsförmedlingen är en ytterst vik-
tig aktör, då myndigheten på uppdrag 
av regering och riksdag ansvarar för att 
äga, organisera och kanalisera arbets-
marknadspolitiska uppdrag och insat-
ser. Deras ”verktygslåda” – det vill säga 
resurser, stödformer och program – är 
central för att kunna möta unga indivi-
der som befinner sig i utanförskap och 
som har olika typer av utmaningar. För 
målgruppen uvas är det avgörande att 
få tillgång till detta stöd i ett tidigt skede, 
för att behålla motivation, skapa riktning 
och undvika att tappa fart. Projektet vi-
sade dock att många unga inte nådde 
fram till Arbetsförmedlingen.

Som vi beskriver under punkten ovan var 
26 deltagare, av de totalt 29 unga som 
deltog i projektet, inte inskrivna på Ar-
betsförmedlingen. Denna insikt belyser 
vikten av att offentliga aktörer som Ar-
betsförmedlingen är närvarande även i 
de operativa delarna av samverkan, för 
att unga ska kunna få rätt stöd vid rätt 
tidpunkt – inte minst de som av olika 
skäl inte själva tar sig genom digitala el-
ler byråkratiska hinder. Samtidigt bör det 
tilläggas att Arbetsförmedlingens möj-
ligheter att agera är reglerade genom 
myndighetens uppdrag via reglerings-
brev, vilket innebär att handlingsutrym-
met i vissa fall är ytterst begränsat. Detta 
skapar ett glapp mellan individens be-

hov och systemets förmåga att svara – 
ett glapp som samverkansmodeller som 
4uvas syftar till att synliggöra och över-
brygga.

Under slutet av projektet tog Arbetsför-
medlingen ett viktigt steg mot fördjupad 
samverkan genom att tillhandahålla en 
lokalt förankrad kontaktperson med god 
kännedom om målgruppen. Denna per-
son har haft möjlighet att snabbt hän-
visa vidare inom myndigheten – till rätt 
funktion och kompetens beroende på 
individens specifika behov. Genom detta 
arbetssätt har vi kunnat förkorta vägen 
till rätt stöd i rätt tid, och därmed minskat 
risken för att unga deltagare faller mel-
lan stolarna, ger upp eller avstår från att 
skriva in sig.

Funktionen har varit särskilt betydelse-
full för de individer som befinner sig i mer 
komplexa livssituationer, där behoven 
spänner över flera områden. Tillgången 
till en närvarande och tillgänglig myn-
dighetskontakt har varit avgörande för 
att möjliggöra ett samlat och individan-
passat stöd. Det har också bidragit till en 
mer sammanhållen och effektiv insats-
kedja mellan aktörerna.

Arbetsförmedlingens roll och frånvaro 
i det operativa arbetet
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Samarbete med Polismyndighetens 
och deras roll i projektet

Polismyndigheten har deltagit i projek-
tet både som strategisk aktör genom 
medverkan i styrgruppen och operativt 
i form av enskilda möten kopplade till 
specifika deltagare vid behov. Däremot 
har polisen inte varit närvarande på de 
återkommande aktörsmöten där sam-
verkansprotokoll, insatser och lösningar 
för varje enskild ung individ gemensamt 
utarbetades.

Polismyndigheten har en viktig roll i det 
förebyggande arbetet och är en nyck-
elaktör när det gäller att identifiera och 
hantera risksituationer kopplade till unga 
som befinner sig i, eller riskerar att ham-
na i, kriminalitet.

Att polisen involveras i ett tidigt skede – 
och i nära dialog med övriga aktörer – 
stärker möjligheterna till samordnade, 
träffsäkra insatser.

Särskilt värdefullt är det relationsska-
pande arbetet: att bygga förtroende och 
förståelse mellan unga individer och po-
lisen. För ungdomar som står nära ett liv i 

kriminalitet kan detta vara en avgörande 
faktor för att välja en annan väg. Ur både 
ett individ- och samhällsperspektiv är 
detta ovärderligt.

Samarbete med Kommunförbundet i 
Kalmar län

Kommunförbundet i Kalmar län är ett 
regionalt intresseorgan och en förening 
som har i uppdrag att främja samverkan 
mellan länets kommuner. Inom ramen 
för projektet har vi haft ett löpande utby-
te med Kommunförbundet, som paral-
lellt driver det ESF-finansierade projektet 
SIA – Samverkan, Inkludering och An-
ställningsbarhet i majoriteten av länets 
kommuner.

Genom återkommande möten har vi 
delat erfarenheter, uppdaterat varandra 
om progressionen i respektive projekt 
och identifierat möjliga synergier. Dessa 
samtal har bidragit till ökad kunskap och 
samordning, samt stärkt förutsättning-
arna för långsiktigt hållbar samverkan 
mellan olika projekt och initiativ i regio-
nen.

Mikael Sjöström, Kommunpolis
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Samarbete med Samordningsförbun-
det Centrala Östergötland

Samordningsförbundet Centrala Öst-
ergötland har bidragit som en strate-
gisk partner i projektet och är känt för 
sitt innovativa arbete med banbrytande 
projekt inom samverkan. Förbundsord-
förande Mattias Bergström, som även är 
aktiv inom NNS – Nationella nätverket för 
samordningsförbund, har deltagit både i 
projektets styrgrupp och i en kontinuer-
lig dialog om samordningsförbundens 
framtida roll.

Hans engagemang har varit särskilt vär-
defullt i diskussionerna om hur 4uvas 
samverkansmodell skulle kunna skalas 
upp och permanentas i det ordinarie 
arbetet med unga som varken arbetar 
eller studerar (uvas). Samordningsför-
bundens möjlighet att agera som kata-
lysatorer för samverkan mellan offentlig 
sektor, civilsamhälle och andra aktörer 
gör dem till en potentiellt bärande struk-
tur för att långsiktigt förankra modellen.

Samarbete med Umeå universitet,  
Frida Jonsson, forskare vid Institutio-
nen för epidemiologi och global hälsa

Frida Jonsson bedriver forskning som 
bland annat fokuserar på betydelsen av 
personcentrerade etableringsinsatser. 
Hon är också aktiv i flera projekt som rör 
ungdomar som varken arbetar eller stu-
derar (uvas). Eftersom det bedrivs rela-
tivt lite forskning om denna målgrupp i 
Sverige, har Frida Jonssons medverkan 
varit särskilt värdefull för projektet. Ge-
nom kontinuerlig dialog och ett gemen-
samt kunskapsutbyte har hon bidragit 
med viktiga insikter under hela projekt-
tiden.

Samarbete med Region Kalmar Län: 
Hälso- och sjukvård

I vårt tidigare projekt 4uvas, som låg till 
grund för detta projekt och denna test-
bädd, identifierade vi Region Kalmar Län 
och delar av hälso- och sjukvården som 
en central samverkanspart. De unga vi 
intervjuade beskrev ofta att de inte måd-
de bra – att de kände sig nedstämda, 
saknade energi eller hade behov av att 
träffa en läkare. Det stod tydligt att till-
gång till vård och stöd var en viktig pus-
selbit i deras situation.

Efter ett antal möten med olika delar av 
regionen, där vi försökte tydliggöra möj-
ligheter till samverkan, blev det uppen-
bart att primärvården – och inte psyki-
atrin, BUP eller andra specialistinstanser 
– var den naturliga ingången. Primär-
vården fungerar som den första kontak-
ten inom regionens vårdsystem och har 
ansvar för bedömningar, remisser och 
vägledning vidare till rätt instans utifrån 
individens behov.

Vi har haft ett stabilt och fungerande 
samarbete med primärvården, framför 
allt vårdcentralerna i Nybro kommun. 
Regionen har inte deltagit i de kontinu-
erliga operativa aktörsmötena, men vi 
har haft tillgång till en specifik och en-
gagerad kontaktperson. Denna person 
har kunnat nås snabbt vid behov – ex-
empelvis när vi suttit med en ung person 
under kartläggning och det blivit tydligt 
att vårdkontakt krävs.

Samarbetet har omfattat allt från enk-
lare insatser, som att möjliggöra synun-
dersökning för att få ekonomiskt stöd till 
glasögon från socialtjänsten (vilket krä-
ver ett medicinskt intyg), till mer omfat-
tande behov som remisser till psykiatrin. 
Den snabba och tillgängliga kontakten 
har gjort det möjligt att agera i realtid 
och skapa vägar in i vårdsystemet som 
annars varit svåra för de unga att navi-
gera själva.
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Styrgruppen består av representanter med beslutmandat från de samverkande orga-
nisationerna i projektet. Deras deltagande är avgörande för att säkra både implemen-
teringen av samverkansmodellen och förankringen av lokala samverkansprotokoll. Ge-
nom styrgruppen säkerställs att aktörerna kan ta tillvara på projektets resultat samt 
påverka andra instanser, förvaltningar och sektorer som borde finnas runt individen.  

Styrgruppens sammansättning och roll

Djup förståelse för 
målgruppens utmaningar Beslutsmandat 

Camilla Kallenberg  
Utvecklingschef/biträdande  
förvaltningschef  
Nybro kommun
Ersättare: Emma Adrian  
Hållbarhetsstrateg/projektledare
Lotta Petersson  
Lokalpolisområdeschef  
LPO Nybro

Nybro kommun är en självklar aktör då 
projektets testbädd är lokaliserad där. 
Kommunen representerar flera nyckel-
funktioner – såsom skola, socialtjänst, 
kommunal arbetsmarknad, Komvux – 
samt KAA – vilket ger en bred närvaro 
runt den unga individen. Kommunens 
engagemang är avgörande för att im-
plementera resultaten i det lokala ut-
vecklingsarbetet.

Arbetsförmedlingen är en central part, 
med ansvar för att genomföra arbets-
marknadspolitiska insatser på alla ni-
våer. Deras medverkan i styrgruppen 
möjliggör kontinuerlig input, tillgång till 
statistik och insatser samt förankring av 
modellen i den ordinarie verksamheten.

Polismyndigheten deltar för att bidra 
med ett förebyggande perspektiv och 
har varit involverad i framtagandet av 
samverkansmodellen. Deras roll är viktig 
både för att påverka projektets inriktning 
och för att ta tillvara resultat för fortsatt 
utveckling.

Fryshuset, som tagit fram samverkans-
strukturen, representerar civilsamhället i 
styrgruppen. Deras deltagande bidrar till 
att stärka den ideella sektorns roll inom 
arbetsmarknadsfrågor. Den regionala 
närvaron via Fryshuset Småland/Öland 
är särskilt viktig för att säkra relevans i 
den lokala kontexten och för att integre-
ra projektets lärdomar i Fryshusets fort-
satta arbete med unga.

Styrgruppen har bestått av följande personer:

Urvalet av styrgruppens medlemmar har baserats på fyra kriterier:

God insikt i den egna 
organisationens möjligheter, 
både lokalt och strukturellt

Aktivt engagemang i att 
tillvarata projektets resultat 
och intentioner

Ersättare: Mikael Sjöström  
Kommunpolis  
Nybro
Kalle Östergren  
Sektionschef  
Arbetsförmedlingen Kalmar län
Lisa Easley  
Biträdande regionchef 
Fryshuset Småland/Öland
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Del 2 
Testbäddens  
genomförande

Projektet 4uvas innovativ samverkan in-
leddes den 1 december 2023. Redan från 
start påbörjades arbetet med att eta-
blera och genomföra testbädden. Test-
bädden omfattar två huvudsakliga pro-
cesser: dels den samverkan som sker 
mellan olika aktörer, dels den individuel-
la förflyttningen för de unga deltagarna 
(uvas – unga som varken arbetar eller 
studerar).

Samverkansmodellen är utformad för att 
omfatta båda dessa målgrupper – ak-
törerna och individen – samt inkludera 
civilsamhället i en likvärdig roll kopplat 
till aktörerna och som en förtroendeska-
pande och stödjande part, represente-
rad av en supportperson, till individen. 

Strukturen för samverkan

Testbäddens genomförande organise-
rades i tre huvudmoment:

•	 En workshopserie med deltagande  
aktörer och framtagande av aktörs-
gemensam kartläggning

•	 Uppsökande verksamhet, rekrytering 
och kartläggning av deltagarna

•	 Aktörsgemensamma och sektorsö-
vergripande samverkansmöten 

Workshopserie: Grund för gemensam 
förståelse och samarbete

Projektets inledande fas bestod av en se-
rie om sju externt ledda workshops, ge-
nomförda mellan februari och juni 2024. 
Dessa workshops samlade de deltagan-
de aktörerna och fungerade som en ge-
mensam plattform för att etablera för-
ståelse och samsyn kring projektets mål, 
arbetssätt och strukturer. Med 4uvas 
samverkansmodell som grund diskute-
rades aktörernas olika rutiner, adminis-
trativa processer, kommunikationsvägar 
och sekretessbestämmelser.

Varje aktör fick möjlighet att redogöra för 
sina tillgängliga resurser – sin ”verktygs-
låda” – och reflektera över frågor som:

•	 Vilket ansvar och vilka möjligheter har 
varje aktör?

•	 Hur kan vi samverka så individanpas-
sat som möjligt?

•	 Vad krävs för att gemensamt skapa 
bästa möjliga förutsättningar för den 
ungas utveckling och förflyttning?

I denna del av rapporten sammanfattas testbäddens upplägg och 
struktur. Inbäddat finns vår analys kring vad som fungerat bra – och 
vad som kan förbättras när vi fortsätter implementera modellen i fler 
kommuner.
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Aktörsgemensam kartläggning:  
En nyckelkomponent 
En central del av workshopserien var 
utvecklingen av en sektorsövergripande 
kartläggning. Många unga vittnar om 
att de gång på gång måste återberät-
ta sin livshistoria för olika aktörer, vilket 
skapar frustration och bristande förtro-
ende. 4uvas modell syftar till att mini-
mera detta genom att kartläggningen 
utförs av supportpersonen – en förtro-
endeskapande individ från civilsamhäl-
let.

Denna kartläggning ska vara så heltäck-
ande att den kan möta samtliga aktörers 
behov av grundinformation, utan att den 
unga behöver upprepa sin berättelse. 

Målet är att supportpersonens kartlägg-
ning fungerar som ett gemensamt un-
derlag för fortsatt stöd, vägledning och 
åtgärder – direkt anpassade till indivi-
dens unika behov och förutsättningar.

Uppsökande verksamhet och  
rekrytering av deltagare 
Parallellt med de avslutande worksho-
parna inleddes under maj och juni 2024 
det aktiva arbetet med att identifiera 
och rekrytera unga deltagare till projek-
tet. En välkänd utmaning inom arbetet 
med målgruppen uvas (unga som var-
ken arbetar eller studerar) är att många 
av dem, särskilt efter att de fyllt 20 år, 
helt faller utanför befintliga system och 
register. Det gör det svårt att nå dem 
genom traditionella insatser eller admi-
nistrativa vägar. 

Trots denna utmaning fanns det i projek-

tets kontext vissa fördelar. Några av de 
potentiella deltagarna var redan kända 
genom sin tidigare kontakt med vår mö-
tesplats i Nybro, vilket skapade ett natur-
ligt och informellt rekryteringsflöde. 

En annan avgörande framgångsfaktor 
var det täta och förtroendefulla samar-
bete som etablerats mellan projektets 
supportperson och KAA-samordnaren 
(Kommunens Aktivitetsansvar) i Nybro 
kommun. Genom detta samarbete kun-
de gemensamma möten planeras och 
genomföras med unga som var på väg 
att lämna kommunens aktivitetsansvar 
– det vill säga de som snart skulle fylla 
20 år. Målet med dessa möten var att in-
formera om projektet och erbjuda delta-
gande i den individanpassade samver-
kansprocess som 4uvas erbjuder.

Samtidigt måste det konstateras att upp-
slutningen vid dessa möten var begrän-
sad. Många av de tilltänkta deltagarna 
valde att inte komma, vilket ytterligare 
understryker behovet av långsiktiga, re-
lationsbaserade och flexibla metoder för 
att verkligen nå fram till denna svåråt-
komliga målgrupp. 

Den erfarenhet som Fryshuset har av att 
arbeta med unga i utanförskap bekräf-
tades i detta projekt genom att visa hur 
avgörande det är att bygga förtroende 
över tid. För målgruppen unga vuxna 
som befinner sig långt ifrån samhällets 
strukturer krävs ett tålmodigt, relations-
skapande arbete. Att etablera kontakt 
på deras egna villkor och i miljöer där de 
känner sig trygga är en nyckelfaktor. 

Uppstart av projektet med aktörerna
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Lågtröskelkontakter – där möten sker 
utan krav, i informella sammanhang och 
utifrån individens eget tempo – visade 
sig vara en central metod för att ska-
pa engagemang och deltagande. Det 
är först när individen känner tillit till den 
som representerar insatsen, som en me-
ningsfull dialog och faktisk förflyttning 
kan börja ta form. 

En ytterligare positiv och ovärderlig re-
kryteringsväg visade sig vara den så 
kallade ”mun-till-mun-metoden”. Fle-
ra av de unga som redan var inskrivna 
i projektet började spontant berätta om 
sina erfarenheter för vänner i liknande 
livssituationer. Detta ledde till att andra 
unga, som initialt varit svåra att nå ge-
nom mer traditionella insatser, själva tog 
kontakt och uttryckte en vilja att delta.

Att rekryteringen skedde på rekommen-
dation av en vän eller jämnårig skapa-
de en helt annan tillit till projektet redan 
från start. Det visar tydligt vilken kraft det 
finns i den personliga berättelsen – när 
en deltagare själv vittnar om att de blivit 
lyssnade på och bemötta med respekt, 
väcker det nyfikenhet och hopp hos an-
dra. Denna form av organiskt engage-
mang stärker inte bara projektets räck-
vidd utan också känslan av gemenskap 
och sammanhang bland deltagarna.

I Nybro kommun är andelen utomnord-

iskt födda unga tjejer inom gruppen 
uvas högre än riksgenomsnittet. Det 
är en målgrupp som ofta befinner sig i 
dubbel marginalisering – både utifrån 
kön och bakgrund – och som samtidigt 
är mycket svår att nå med traditionella 
metoder. Trots riktade insatser och olika 
försök att etablera kontakt genom flera 
kanaler lyckades projektet inte fullt ut nå 
fram till denna grupp, trots att det var en 
tydlig ambition från början.

Detta är en viktig lärdom att ta med sig i 
det fortsatta arbetet. Kommande projekt 
måste utformas med ännu större med-
vetenhet om de specifika hinder och be-
hov som kännetecknar denna målgrupp. 
Det handlar inte bara om att utveck-
la nya metoder för uppsökande verk-
samhet, där identifiering av trovärdiga 
budbärare är en avgörande faktor, utan 
också om att arbeta långsiktigt med re-
presentation, tillitsskapande och kulturell 
förståelse. 

Att nå dessa unga kvinnor är av stor vikt – 
både ur ett jämställdhetsperspektiv, där 
alla individer oavsett kön eller bakgrund 
ska ha likvärdiga möjligheter, och ur ett 
demokratiskt perspektiv, där inkludering 
och delaktighet är grundläggande vär-
den. Om de inte synliggörs och inklude-
ras i samhällsbyggandet riskerar vi att 
cementera ojämlikhet och skapa större 
avstånd mellan grupper i samhället.

Deltagare
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Aktörsgemensamma och sektorsöver-
skridande samverkansmöten

Det första samverkansmötet mellan pro-
jektets olika aktörer genomfördes den 
16 oktober 2024. Vid detta tillfälle lyftes 
fyra unga individer (uvas) fram med ut-
gångspunkt i deras kartläggningar, vilka 
låg till grund för en gemensam diskus-
sion och planering av samordnade in-
satser. Fokus låg på att identifiera varje 
individs specifika behov, klarlägga vilken 
eller vilka aktörer som hade rätt resur-
ser och mandat för att möta dessa be-
hov, samt att snabbt kunna sätta in fle-
ra samtidiga insatser – utan att arbetet 
dras ut i tid eller fastnar i administrativa 
stuprör.

Kartläggningarna, som hade genomförts 
av supportpersonen, var vid dokumen-
tation avidentifierade. Men eftersom del-
tagarna hade gett sitt aktiva samtycke 

till att dela sin information med berörda 
aktörer, kunde samtalen föras öppet un-
der mötena. Detta möjliggjorde en mer 
konkret och nyanserad dialog kring varje 
individ och deras situation.

Samtidigt uppstod vissa utmaning-
ar kring samtycke. I flera fall uttryckte 
deltagarna en ovilja att inkludera vissa 
specifika aktörer – exempelvis Polismyn-
digheten eller Socialtjänsten – i informa-
tionsdelningen. Orsaken var ofta osä-
kerhet eller oro kring hur informationen 
skulle användas och vilka konsekvenser 
det kunde få. Denna typ av motstånd 
understryker vikten av att arbeta trans-
parent och relationsbaserat, där indi-
videns förtroende för processen måste 
byggas upp successivt. Det visar också 
på behovet av ökad kunskap om sekre-
tess, integritet och rättigheter både hos 
unga själva och bland samverkande ak-
törer.

Aktörsgemensamt möte, KAA, Arbetsmarknadsenhet (Sinia AB), Socialtjänsten, 
Kommunstyrelseförvaltningen, Komvux, Fryshuset 
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Operativt och kontinuerligt deltagande parter vid aktörsmöten

Representanter från flera förvaltningar från vår samverkanspart, Nybro Kommun, har 
deltagit kontinuerligt vid samtliga aktörsmöten, tillsammans med supportperson och 
lokal projektledare från Fryshuset. 

 
Ovan förvaltningar har varit avgörande för möjligheten att aktivt stötta de deltagare 
som medverkat i projektet. De utgör ”grundstommen” för att snabbt och parallellt kunna 
identifiera och implementera olika insatser och lösningar.

Vår ambition från start var att så många 
deltagare som möjligt själva skulle när-
vara vid de aktörsgemensamma sam-
verkansmötena, givetvis med sin sup-
portperson som stöd. Syftet var att ge 
den unga individen möjlighet att aktivt 
delta i diskussionen om sin egen framtid, 
få inflytande över insatserna och upp-
leva att processen sker med – inte för – 
dem. Trots denna goda ambition visade 
det sig i praktiken att deltagandet från 
individens sida var mycket begränsat. 

Av samtliga 29 deltagare i projektet var 
det endast en som själv valde att med-
verka vid sitt samverkansmöte. Detta 
utgör en tydlig signal om det djupa ut-
anförskap och den känsla av utsatthet 
många unga upplever i kontakten med 
offentliga institutioner – även i samman-
hang där syftet uttryckligen är att stärka 
och stötta dem. Den psykologiska barri-
ären för att delta i ett rum fullt av myn-
dighetsrepresentanter upplevs som för 
stor, trots att syftet är att bygga en väg 
framåt tillsammans med individen.

Parallellt med detta såg vi en tydlig och 
positiv utveckling inom aktörsgruppen 
över tid. Vid projektets inledning deltog 

aktörerna i huvudsak som formella re-
presentanter för sina respektive myndig-
heter. Samtalen var försiktiga, ibland be-
gränsade av struktur, roller och mandat. 
Men i takt med att fler möten genom-
fördes, började ett mer tillitsfullt, flexibelt 
och lösningsfokuserat arbetssätt växa 
fram. Aktörerna lärde känna varandra, 
förstå varandras villkor och mandat, och 
kunde därmed också börja samarbeta 
mer effektivt – utan att kliva utanför sina 
respektive uppdrag.

Vid samverkansmötena samtalade ak-
törsgruppen om de unga individer som 
var aktuella för respektive möte. Kart-
läggningar av samtliga individer skicka-
des ut via e-post några dagar i förväg, 
så att aktörerna hann ta del av materi-
alet inför mötet. Under mötet presen-
terade supportpersonen informationen 
från kartläggningen – med fokus på in-
dividens utmaningar, mål och drömmar. 
Därefter diskuterade aktörsgruppen ge-
mensamt vilka insatser som krävdes för 
att stötta individen vidare. Detta doku-
menterades i ett samverkansprotokoll 
med tydliga åtgärder och insatser an-
passade efter varje ung individs behov.

•	 Kommunstyrelseförvaltningen
•	 Socialtjänsten
•	 Arbetsmarknadsenheten (Sinia i Nybro AB)
•	 Komvux
•	 KAA
•	 Civilsamhället - Fryshuset
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Intern samordning inom Nybro Kommun

För att skapa goda förutsättningar för samverkan mellan Nybro kommuns olika förvalt-
ningar och externa aktörer, utsågs en intern samordnare inom projektet. Under projek-
tets gång har det blivit tydligt hur viktig denna funktion är för att arbetet ska kunna be-
drivas effektivt.

Även till synes enkla uppgifter, som att koordinera kalendrar och mötestider, har visat sig 
vara avgörande för att få igång arbetet på ett smidigt sätt.

Projektets erfarenheter visar att ett tydligt samordningsansvar – oavsett om det sker 
inom befintliga ramar – är en nyckelfaktor för att lyckas med samverkan.

Emma Adrian, projektets interna samrodnare Nybro Kommun

Supportpersonens roll och  
genomförande

En av de mest centrala delarna i 4uvas 
samverkansprotokoll är funktionen som 
supportperson. Tidigare djupintervjuer 
visade tydligt att många unga i utan-
förskap (uvas) saknar en kontinuerlig, 
trygg vuxenkontakt. Att ständigt behö-
va upprepa sin historia för olika aktö-
rer – eller inte veta vem man kan vända 
sig till – upplevdes som både tröttsamt 
och demoraliserande. Just därför är det 
supportpersonen som ansvarar för den 
aktörsgemensamma kartläggningen. 
Genom att vara en närvarande, rela-
tionsskapande och följsam kontakt ge-
nom hela processen, fyller supportper-
sonen en avgörande funktion. 

Att supportpersonen kommer från ci-
vilsamhället – och inte från en offentlig 
aktör – är ett medvetet och strategiskt 
val för att lyckas. Det handlar dels om att 
skapa en tryggare relation fri från myn-
dighetskopplingar, dels om den flexi-
bilitet som civilsamhället kan erbjuda 
jämfört med offentlig sektor. Supportper-
sonen kan vara tillgänglig även när an-
dra verksamheter är stängda, vilket visat 
sig särskilt viktigt i det första skedet när 
relationen och tilliten byggs. Denna pro-
cess kan ta från några timmar till flera 
månader – och modellen måste kunna 
rymma det tidsspannet. En bedömning 
från projektet är att tjänsten kvalificerar 
sig väl för en reserverad upphandling.
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Målgruppen unga som varken arbetar 
eller studerar (uvas) är mycket hete-
rogen, med vitt skilda bakgrunder, för-
utsättningar och behov. En gemensam 
nämnare för många är dock att var-
dagsstrukturen har brutits ned – rutiner 
saknas, dygnsrytmen är ofta förskjuten, 
och grundläggande strukturer som tider, 
planering och ansvarstagande är otyd-
liga eller frånvarande. Inom ramen för 
supportpersonens roll blir det därför av-
görande att tillsammans med individen 
börja bygga upp just denna struktur. Det 
handlar inte om stora förändringar på 
kort tid, utan om att stegvis införa verk-
tyg för ökad självständighet och förut-
sägbarhet. Det kan vara så enkelt som 
att börja använda kalenderfunktionen i 
mobilen för att komma ihåg möten, eller 
att göra anteckningar för att minnas vad 
som sagts och vad som är nästa steg. 
Det kan uppfattas som banala insatser, 
men för en individ utan fungerande var-
dagsramar är det en viktig startpunkt. 
Att få stöd i att skapa struktur är inte 
bara en praktisk åtgärd – det är en del 
av att återta kontrollen över sin tillvaro 
och börja skapa en hållbar väg framåt.

Supportpersonen fungerar som en bro 
mellan individen och de offentliga aktö-
rerna. Många unga har tidigare negati-
va erfarenheter av myndighetskontakter 
och behöver en trygg mellanhand som 
förklarar, förmedlar och bekräftar att 
hjälp finns – och går att lita på. En vik-
tig del i detta är att bygga den tillit som 
krävs för att individen ska samtycka till 
informationsdelning mellan aktörerna. 
Ett sådant samtycke är avgörande för 
att det gemensamma arbetet ska kunna 
starta.

Under projektets gång har det blivit tyd-
ligt hur viktig denna funktion är. Sup-
portpersonen är den stabila punkt som 
står kvar över tid – men har samtidigt i 
uppdrag att lotsa vidare till det befintli-
ga stödsystemet. Vid de sektorsöverskri-
dande aktörsmötena används support-
personens kartläggning av individen för 
att skapa en gemensam bild av de be-

hov som har uppkommit – och därefter 
aktivera insatser från exempelvis social-
tjänst, arbetsmarknadsenhet, och andra 
relevanta instanser som krävs utifrån 
respektive individs behov.

En viktig lärdom från projektet är ris-
ken att supportpersonen får ”ta över” 
för mycket operativt ansvar – eftersom 
hen känner individen bäst. Men det är 
avgörande att de befintliga strukturer-
na träder in och tar ansvar när kartlägg-
ningen är klar. Samverkansmodellen ska 
inte bygga upp en parallell verksamhet 
– utan förstärka kopplingen mellan indi-
viden och det stöd som redan finns. Det 
är just detta som 4uvas-modellen vill 
möjliggöra: att skapa en hållbar brygga 
mellan unga i utanförskap och de insat-
ser som samhället redan erbjuder. Men 
– med en supportperson som finns kvar 
och stöttar – så länge individen behöver. 

En annan viktig lärdom från projektet rör 
supportpersonens arbetsform och till-
gänglighet. För att funktionen ska vara 
verkligt verksam krävs en förståelse för 
att målgruppen ofta befinner sig i ett 
skört läge – där tilliten till samhällets 
strukturer är låg eller helt förlorad. När en 
individ väl börjar skapa förtroende för en 
supportperson, måste det finnas möjlig-
het att upprätthålla kontakten även ut-
anför kontorstid. Att hänvisa till begrän-
sade telefontider – till exempel mellan 10 
och 14 – riskerar att rasera det som just 
har börjat byggas upp.

Det är inte rimligt att en enskild person 
ska bära ett sådant ansvar dygnet runt. 
Däremot visar erfarenheterna att sup-
portfunktionen bör utformas med flera 
personer involverade, där tillgänglighe-
ten kan säkerställas genom ett rullande 
schema eller ett gemensamt journum-
mer. För målgruppen är det avgörande 
att veta att någon går att nå – när be-
hovet uppstår. Att skapa denna form av 
tillgänglighet är en nyckel till hållbart re-
lationsbyggande och därmed till att fler 
unga lyckas ta sitt första steg till egen-
makt och självförsörjning. 
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UVAS och Arbetsförmedlingen

Av de totalt 29 unga som deltog i pro-
jektet var hela 86 % (25 individer) inte in-
skrivna på Arbetsförmedlingen. Orsaker-
na varierade, men en tydlig faktor var att 
flera upplevde svårigheter med att för-
stå eller hantera myndighetens digitala 
system. Det fanns heller inte möjlighet 
att få fysisk hjälp – om man inte kunde ta 
sig till ett servicekontor. Vilket innebär att 
man måste ha ekonomisk möjlighet att 
åka kommunalt eller inneha körkort och 
bil för att ta sig till närmaste ort som har 
ett servicekontor – vilket ett fåtal av våra 
deltagare hade/har. Dessa hinder inne-
bar att många unga helt enkelt gav upp 
och aldrig registrerade sig. 

För att råda bot på och stötta de unga 
startade vi inom projektet ”AF-kvällar”. 

Syftet med satsningen var att underlät-
ta för unga att skriva in sig hos Arbets-
förmedlingen (AF) – en grundläggande 
förutsättning för att exempelvis kunna 
söka och ta del av försörjningsstöd via 
socialtjänsten eller andra arbetsmark-
nadsinsatser.

Initiativet genomfördes i samverkan med 
Arbetsmarknadsenheten (Sinia i Nybro 
AB). Under kvällstid erbjöds ungdomarna 
möjlighet att komma till Fryshusets Mö-
tesplats, en trygg och tillgänglig miljö där 
datorer, teknisk utrustning och projektets 
personal fanns på plats. Där fick de kon-
kret stöd i att genomföra sin inskrivning 
hos AF, ställa frågor och få hjälp med de 
digitala moment som annars kan utgö-
ra ett hinder – särskilt för individer med 
bristande digital kompetens, språkliga 
svårigheter eller andra stödbehov.

Mamo, deltagare och Mats Gröhn Ristic, supportperson i projektet
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UVAS och Arbetsförmedlingen

En av flera identifierade riskfaktorer för 
att unga ska hamna i gruppen uvas är 
det välkända ”glappet” vid övergång-
en från grundskola till gymnasieskola. 
I Nybro kommun har man tagit ett tyd-
ligt krafttag i denna fråga genom att 
förstärka rollen för det kommunala ak-
tivitetsansvaret (KAA) och arbetet kring 
unga som inte fullföljer sina studier eller 
helt uteblir från skolan.

KAA är en av de mest centrala funktio-
nerna i det förebyggande arbetet för att 
minska inflödet av nya unga individer till 
uvas-gruppen. Trots detta är uppdra-
get förhållandevis översiktligt formulerat 
i det nationella direktivet, som anger att 
kommunerna ska ”hålla sig informerade 
om och erbjuda individuella åtgärder till 
ungdomar under 20 år som inte studerar 
i gymnasieskolan eller motsvarande ut-
bildning” (Källa: Skolverket).

Erfarenheterna från projektet visar - för-
utsatt att kommunen prioriterar uppdra-
get – att förändring går att åstadkomma 
om kommunen har en tydlig handlings-
plan och avsätter tillräckliga resurser. I 
Nybro kommun har KAA-funktionen ut-
vecklats successivt under de senaste 

åren, vilket innebär att flera av de äldre 
deltagarna i projektet inte har haft till-
gång till dagens struktur. Av de tjugonio 
unga som projektet mött var endast åtta 
individer redan kända av KAA-samord-
naren.

Under projekttiden har KAA-funktionen 
och supportpersonen etablerat ett nära 
och fungerande samarbete – något som 
visat sig särskilt värdefullt för de unga 
som står inför att fylla 20 år och därmed 
lämnar kommunens formella aktivitets-
ansvar. Trots att informationsutbytet har 
varit begränsat av gällande sekretess-
regler, har det inom projektet varit möj-
ligt att dela information om enskilda in-
divider när dessa varit över 18 år och gett 
sitt aktiva samtycke.

Ett konkret resultat av detta samarbete 
har varit framväxten av en gemensam 
struktur för att hålla möten med unga 
som står inför att lämna KAA. Målet har 
varit att säkerställa en sömlös övergång 
och att individen fortsatt har stöd i sin 
process. Arbetet med att utveckla dessa 
gemensamma överlämningar har varit 
lyckosamt, och ses som en viktig del av 
en mer sammanhållen insatskedja kring 
unga i riskzonen för långvarigt utanför-
skap – uvas.

Inskrivna på arbetsförmedlingen -  
Före och efter projektet

Antal unga inskrivna på Arbetsförmedlingen - före och efter projektet
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Del 3 
Testbäddens  
resultat
Deltagande ungas progression i projektet

Projektet i Nybro avslutades den 31 maj 
2025 med goda resultat. Totalt deltog 29 
unga individer i testbädden, och sam-
manlagt 21 samverkansprotokoll upp-
rättades. Projektet riktade sig till unga 
som befann sig långt från etablering, där 
endast fyra var inskrivna hos Arbetsför-
medlingen vid projektstart. Vid projektets 
slut hade antalet ökat till 23, vilket är ett 
betydande steg mot ökad delaktighet 
och minskad risk för långvarigt utanför-
skap.

Utöver detta uppnåddes följande  
resultat:

•	 13 individer hade fått arbete (inklusi-
ve sommarjobb och timanställning-
ar).

•	 3 personer hade påbörjat en arbets-
marknadsutbildning, varav en nu är 
färdigutbildad lastbilschaufför.

•	 6 unga hade påbörjat studier för att 
slutföra sin grund- eller gymnasieut-
bildning.

•	 Ytterligare 3 personer har planerad 
studiestart hösten 2025.

•	 3 personer avbröt projektet – en på 
grund av straffpåföljd och två på 
egen begäran.

 
Resultaten visar att det intensivt indi-
vidstöd i kombination med samordnad 
samverkan leder till konkret förändring, 
även för unga med komplexa utgångs-
lägen.

Fått arbete (Inkl. sommar/tim)

Påbörjat arbetsmarknadsutb.

Påbörjat studier (grund/gymn.)

Antal deltagare
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Inskrivna på AF
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Ungas röster
Supportpersonen har spelat stor roll, enligt de ungdomar som medverkade i 4uvas slut-
konferens. De hade minst två till tre möten varje vecka med sin supportperson. En person 
lyfte att hen fick hjälp med att prata med sin chef, och att läkaren följde med till läkaren 
och alltid finns där som stöd. De fick också åka till en inspirationsresa till Stockholm där 
de fick besöka en folkhögskola och Fryshuset i Stockholm. Resan till Stockholm var väl-
digt betydelsefull och gav mycket motivation, framför en av deltagarna. Under projektet 
fanns supportpersonen alltid till hands, och gjorde att de inte kände sig ensamma. En av 
deltagarna, vars familj befann sig 3,5 timmars bilresa bort, ramlade med en el-scooter 
mitt i natten och fick en fraktur i knäskålen. Hen visste inte vem hen skulle hända sig till 
så hen hörde av sig till supportpersonen som åkte dit. 

En annan deltagare sade att supportpersonen hjälpte till med att skapa en rutin för 
ungdomarna. De fick lära sig att använda en kalender för att inte glömma bort viktiga 
händelser. Projektet har gjort att en annan deltagare vågar mer än innan och har vågat 
börja tro på sig själv. 

Vad skulle ni vilja säga till andra unga som är i den 
situation som ni befann er i innan projektet? 

“Jag har kompisar som ungefär har 
samma situation som tagit studenten, 

som kanske jobbar då och då, men som 
inte har så mycket faktiskt. Projektet har 
hjälpt mig jättemycket. Då har jag sagt 

det finns en supportperson som kan 
hjälpa till. Så de kontaktade supportper-

sonen faktiskt. Så om nånting går bra 
för mig, då måste jag säga det till andra 
ungdomar som är kompisar och allting, 

så vi hjälper varandra.”

“Ta hjälpen, det kan vara 
jobbigt i början, och tufft, 

och man kan tycka att  
det inte kommer funka,  
men det gör det. Våga.  

Verkligen. Våga.”
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Hur länge har du själv känt och upp-
levt att du är i ett ”utanförskap”/inte 
delaktig? 

•	 ”Vet inte! Men det blev tydligt när 
jag fick sluta skolan och inte fort-
sätta.”

•	 ”På olika sätt hela livet.”

•	 ”Vet inte?”

•	 ”Svårt att komma in i Sverige.”

•	 ”Ibland känner jag det.”

•	 ”Sen jag var 10 år typ.”

•	 ”Ibland.”

•	 ”När jag inte förstår språket eller 
ska snacka med svenskar på typ 
socialen.”

•	 ”Alltid.”

Vem vänder du dig till nu när du be-
höver hjälp och någon att prata med?

•	 ”Min familj och supportperson på 
Fryshuset”

•	 ”Min supportperson i projektet 
och hon på Komux”

•	 ”Min familj och personal på Frys-
huset”

•	 ”Fryshuset och Soc-tanten som 
hjälpte mig med pengar”

•	 ”Min familj och personal på Frys-
huset”

•	 ”Min mamma och pojkvän. 
Snackar med supportpersonen på 
Frys oxå.”

•	  ”Mamma och min storebror. Per-
sonal på Fryshuset.”

•	 ”Mina föräldrar”

•	 ”En på Fryshuset”

Bild från projektets slutkonferensen den 9/5 - 2025. 
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Resultat och kommentarer från aktörerna
 
Forskning har länge visat att tidiga och förebyggande insatser lönar sig. Det är mycket 
mer resurseffektivt att stödja en ung till arbete och studier, än att betala för ett utanför-
skap som för vissa individer kan bli livslångt (MUCF, 2022). 

Vår hypotes var att samverkansmodellen på sikt skulle vara en ekonomisk positiv in-
vestering i jämförelse med kostnaderna för ett livslångt utanförskap. Utifrån projektets 
resultat var den hypotesen blygsam. Aktörerna redovisar att arbetet, utifrån modellens 
struktur jämfört med ordinarie arbetssätt med individärenden, är tidsbesparande och 
kostnadseffektivt. 

”Sparat mycket tid i arbetet med individen. Vi blir en del av en större plan i ett 
mycket tidigare skede än om vi mött personen när den annars skulle tagit kontakt 
med oss (om individen ens hade gjort det). Att individens behov till stor del redan 
är kartlagda och formulerade när vi kopplas på sparar mycket tid och kan skynda 
på processen framåt för individen. Även information om vad individen behöver 
göra för att uppnå kraven för bistånd kan redan tidigt kommuniceras från stöd-
personen utifrån våra aktörsmöten där vi lätt kan dela information trots avidenti-
fiering av individärenden. Den här målgruppen av individen kan vara svåra att nå 
för Socialtjänsten. När stödpersonen kopplar på oss så finns det ett uppbyggt för-
troende som underlättar kontakten med individen för oss framåt. Det finns även 
oftast en redan påbörjad/etablerad kontakt med skolan/arbetsmarknadsenhe-
ten som påskyndar våra handläggningstider och bedömningar vilket främjar mo-
tivationen för individen att hålla i planeringen.”

Vilka skulle du säga är de viktigaste framgångsfaktorerna med projektet och det 
arbetssättet/samverkansmodell vi har arbetat utifrån? 
 “Att varje aktör bjuds in till individens kartläggning och kopplas på utifrån behov, 
när behovet uppstår eller när individen börjar bli redo. Att vi samlas kring individen 
med hjälp av stödpersonen istället för att individen ska behöva koppla på oss alla 
var för sig och förstå själv på vilket sätt vi kan stötta. När kontakt initieras finns det 
redan en kännedom om situationen och en bakgrund vilket gör att rätt insatser 
kan kopplas på tidigare.”

“Arbetssättet behöver förfinas och utvecklas ytterligare men dess grundpelare 
med en trygg supportperson med individens förtroende och sättet att andra ak-
törer samverkar runt känns hållbart.”

- Socialtjänsten, Nybro kommun

- Socialtjänsten, Nybro kommun

- Samordnare, Nybro kommun.
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Vilka skulle du säga är de viktigaste framgångsfaktorerna med projektet och det 
arbetssättet/samverkansmodell vi har arbetat utifrån? 
“Supportperson som inte är myndighetsrepresentant, samverkan kring individen 
för effektiva åtgärder och kunskapsutbyte, samtycke och bryta sekretessen.”

”Detta är ett framgångsrecept på alla plan. Sparat tid i ärenden som skulle haft 
längre startsträcka annars”

“Det har definitivt sparat tid, och främjat samverkan mellan olika verksamheter 
som lett till mer verksamma insatser för Uvas ungdomarna. Arbetet har även gett 
upphov till ny kunskap och nya infallsvinklar till vårt arbete med ungdomar. Det 
har gett oss i Kaa en möjlighet att samverka, stötta, diskutera och ibland lämna 
över ungdomar till supportperson Uvas, som kan fortsätta eller komplettera ett 
påbörjat arbete med ungdom. Med små medel har vi nått långt i Uvas arbete. 
Många unga vuxna har genom Uvas arbetet fått en väg in i samhället igen, ge-
nom att de hittat sin inre styrka, drivkraft och har fått hopp om framtiden, allt med 
hjälp från Uvas arbetet. Jag är övertygad om att arbetet med Uvas är något som 
behövs och vi behöver satsa och prioritera arbete med Kaa och Uvas ungdom/
unga vuxna, för alla dessa individer har en möjlighet att lyckas och förtjänar en 
plats i vårt samhälle. Samhällsutveckling visar på att dessa individer ökar för varje 
år som går, vilket medför ett enormt lidande för den enskilde individen samt fa-
miljen. Det är en enorm kostnad för samhället och kommunen. Det börjar bli tjatigt 
men titta på Ingvar Carlssons (nat. Ekonom) kalkyler på dessa kostnader, evidens 
ljuger inte, men när ska de med makt och möjlighet att förändra detta sluta ljuga 
för sig själv och faktiskt på riktigt börja ta tag i problemet och satsa pengar på 
något som kommer bespara så enormt mycket i framtiden.”

Vilka skulle du säga är de viktigaste framgångsfaktorerna med projektet och det 
arbetssättet/samverkansmodell vi har arbetat utifrån? 
“Att de aktörer som deltagit bjudit till och varit beredda att lösa saker snabbt.”

Vad kan utvecklas/göras bättre? Utmaningar som du har sett?
 “Nå ut till fler verksamheter speciellt inom stat, myndighet och region. Hitta sam-
verkanskanaler och att alla ser ett ägandeskap, tilltro till modellen och individer-
na, samt tar arbetet på allvar.”

- Samordnare, Nybro kommun.

- Verksamhetschef, Sinia, arbetsmarknad, Nybro Kommun 

-  KAA-samordnare, Nybro kommun

-  KAA-samordnare, Nybro kommun

- Verksamhetschef, Sinia, arbetsmarknad, Nybro Kommun 
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Vilka skulle du säga är de viktigaste framgångsfaktorerna med projektet och det 
arbetssättet/samverkansmodell vi har arbetat utifrån? 
“Når ut till personer som inte själva kommer att kontakta oss på vuxenutbildning-
en eller arbetsförmedlingen, samverkan vi lär kanna varandra och kan prata om 
olika möjligheter för individerna.”

Vad kan utvecklas/göras bättre? Utmaningar som du har sett? 
“Att ha med en handläggare på Arbetsförmedlingen som man kan ha direktkon-
takt med och som kan vara tillgänglig till deltagarna och samverka praktiskt med 
oss.”

-  Studie- och yrkesvägledare, Komvux

- Verksamhetschef, Sinia, arbetsmarknad, Nybro Kommun 

Aktörsgemensamt möte, KAA, Arbetsmarknadsenhet (Sinia AB), Socialtjänsten, 
Kommunstyrelseförvaltningen, Komvux, Fryshuset 
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Mamos berättelse 

Mamo kom självmant i kontakt med pro-
jektet efter att under några år ha varit en 
återkommande besökare på Fryshusets 
mötesplats. Det var där han hörde talas 
om projektet och frågade om han kunde 
delta – med målet att få hjälp att skriva 
ett CV och hitta ett jobb. Den initiala driv-
kraften var att visa att han kunde reda ut 
sin situation på egen hand, något som är 
vanligt bland våra deltagare.

Mamos egna ord

”Jag kände mig utanför när jag gick i 
skolan, samtidigt som jag trivdes där. 
Jag trivdes med rutinerna och det var 
faktiskt roligt. Men samtidigt kändes det 
inte bra, jag kände mig inte delaktig. Jag 
gick el-teknik men det var inte som jag 
trodde – jag ville lära mig mer om pro-
grammering. Sen började jag hänga 
med fel gäng.”

Med tiden utvecklades relationen mellan 
Mamo och supportpersonen. Förtroen-
det växte långsamt, och efterhand bör-
jade Mamo öppna upp om sina dröm-
mar och osäkerheter.

Supportpersonen berättar

”Att lära känna Mamo tog tid. En fantas-
tisk ung man som vet vad han vill – men 
som inte vågade tro på sina egna dröm-
mar, eller tro på att han kunde genomfö-
ra det. Mamo är en analytisk, driven kille 
och har en inneboende positiv värde-
ringsgrund. Att arbeta med människor, 
påverka i stort – det är det han brinner. 
Det viktigaste jag kunde göra som sup-
portperson för Mamo var att stå kvar, 
lyssna och ge honom den tid han be-
hövde och till slut var han med fullt ut.”

Resultat och nuläge

I dag pluggar Mamo upp sina gymna-
siebetyg via Komvux, arbetar extra, och 
har siktet inställt på högre studier inom 
statsvetenskap.

”Det här projektet har förändrat hur jag 
ser på mig själv och framtiden. Jag har 
fått hjälp att fixa saker jag inte trodde var 
möjligt och att plugga upp mina betyg. 
Nu vågar jag tro på att jag faktiskt kan 
bli statsvetare. Det är mitt fokus nu. Men 
utan det här projektet, allt snack med 
supportpersonen och kontakten med 
Komvux, hade jag aldrig varit här idag.”

Mamo, en 20-årig kille från Nybro med drömmen om att bli statsvetare.
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Att unga hamnar utanför både arbets-
marknad och utbildningssystem – uvas 
(unga som varken arbetar eller studerar) 
– är sällan en följd av en enskild händel-
se eller omständighet. I stället utgörs ris-
ken av ett komplext samspel mellan fle-
ra individuella, familjära och strukturella 
faktorer som tillsammans ökar sannolik-
heten för ett långvarigt utanförskap.

I denna bilaga presenterar vi resultat 
av tidigare kartläggningar av unga som 
varken arbetar eller studerar och försö-
ker förklara - vem är UVAS?

Bakomliggande mönster och riskfakto-
rer

Forskning och statistik visar att vissa 
bakgrundsvariabler kraftigt samvarierar 
med risken att tillhöra UVAS-gruppen. 
Exempel på dessa är föräldrars ursprung, 
utbildningsnivå och arbetslivserfarenhet, 
hushållets ekonomiska förutsättningar 
(såsom beroende av försörjningsstöd 
eller avsaknad av kapitalinkomster), fö-
rekomst av funktionsnedsättning hos 
individen samt den lokala arbetsmark-
nadens förutsättningar. Även kön spelar 
en roll, där unga män generellt sett är 
något överrepresenterade, särskilt i om-
råden präglade av låg socioekonomisk 
status. Men samtidigt är utomnordiskt 
födda unga tjejer en grupp där det finns 
lite forskning. Den här gruppen kan vara 
mer utsatta på grund av diskriminering, 
tidigt föräldraskap och hedersrelaterad 
problematik (MUCF, 2019). 

Nedan presenteras de centrala riskfak-
torer som identifierats i forskning och 
statistik rörande unga som riskerar att 
hamna utanför arbete och studier.

Skolan 

Bristande skolresultat utgör en av de 
mest avgörande riskfaktorerna. Att läm-
na grundskolan utan godkända betyg, 
eller att inte fullfölja gymnasiet med ex-
amen, minskar kraftigt ungas möjlighe-
ter till vidare studier och etablering på 
arbetsmarknaden. Skolmisslyckanden 
tenderar att ackumuleras och påverkar 
inte bara framtida utbildningsvägar utan 
även individens självbild, motivation och 
psykiska välmående (MUCF, 2019).

Familjeförhållanden

Uppväxtmiljön har stor betydelse. Unga 
som lever i hushåll med lågutbildade 
föräldrar, där det förekommer långva-
rigt mottagande av ekonomiskt bistånd, 
arbetslöshet eller andra sociala belast-
ningar – såsom missbruk eller psykisk 
ohälsa – löper ökad risk att själva ut-
veckla mönster av utanförskap. Det så 
kallade sociala arvet påverkar inte bara 
materiella förutsättningar utan också 
tillgången till stöd, normer och framtids-
tro (MUCF, 2019).

Sociala faktorer

Tidigt föräldraskap, återkommande el-
ler långvarig skolfrånvaro, behov av sär-
skilda stödinsatser i skolan, samt brist 
på trygga och stabila vuxna i omgiv-
ningen är exempel på omständigheter 
som sammantaget ökar risken att unga 
hamnar i ett utanförskap. Dessa faktorer 
kan också leda till att individen isoleras 
från både utbildningsmiljöer och arbets-
livets strukturer (MUCF, 2019).

Bilaga 1 - Vem är UVAS?
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Hälsa och funktionsnedsättningar

Psykisk ohälsa, neuropsykiatriska diag-
noser eller andra funktionsnedsättning-
ar utgör betydande hinder för etablering 
– särskilt när dessa inte är utredda eller 
bemöts med otillräckliga stödåtgärder. 
För unga med särskilda behov kan både 
skolsystemet och arbetsmarknaden bli 
svårnavigerade, vilket riskerar att för-
stärka känslan av utanförskap och sänka 
tilliten till samhällets institutioner (MUCF, 
2019).

”Okänd aktivitet”

En relativt stor andel unga som varken 
arbetar eller studerar – UVAS eller NEETs 
(Not in Employment, Education or Trai-
ning) – återfinns inte i några officiella re-
gister eller myndighetskontakter. Dessa 
unga kan leva i vitt skilda förhållanden, 
från ekonomiskt trygga hem till hushåll i 
fattigdom, och vara osynliga för samhäl-
lets insatser. Deras inaktivitet kan bero 
på psykisk ohälsa, brist på motivation, 
digitalt utanförskap eller social isolering, 
vilket gör dem särskilt svåra att nå med 
stödinsatser.

Strukturella faktorer

Utöver individ- och familjerelatera-
de aspekter spelar även regionala och 
samhälleliga förhållanden en viktig roll. 
Arbetslöshetsnivån i det geografiska 
området, tillgången till praktikplatser och 
introduktionsjobb, samt närheten till ut-
bildningsmöjligheter påverkar i hög grad 
ungas etableringschanser. I områden 
med svag arbetsmarknad eller brist på 
arbetslivsnära utbildningsvägar tende-
rar UVAS-andelen att vara högre (MUCF, 
2020).

Samspel mellan faktorer

Det är viktigt att förstå att dessa risk-
faktorer sällan verkar isolerat. I prakti-
ken sammanfaller de ofta och förstärker 
varandra. Exempelvis kan en oupptäckt 
funktionsnedsättning leda till skolmiss-
lyckanden, som i sin tur minskar indivi-
dens framtidstro. Om detta samtidigt 
kombineras med ett socialt arv av ar-
betslöshet eller psykisk ohälsa hos för-
äldrarna fördjupas utsattheten. Det är 
i dessa komplexa samspel som frågan 
om ”vad som är orsak och vad som är 
verkan” ofta blir både svår och viktig att 
analysera (MUCF, 2019).

 

Bilaga 1 - Vem är UVAS?
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Bilaga 2 - Deltagardata
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Bilaga 2 - Deltagardata

Källor

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF). 2019. Stöd till unga som

varken arbetar eller studerar – delrapport april 2019.

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF). 2020. Ett långvarigt

utanförskap - Olika utmaningar för unga som varken arbetar eller studerar.


